

«Calma y alma.»
Conde de Romanones.

ACCION CORUÑESA

Año I — Número 1

Periódico defensor de los intereses de la capital de Galicia

1 Noviembre 1920

PRESENTACIÓN

NUESTROS PROPOSITOS

¿QUIÉNES SOMOS?

Un grupo de coruñeses que creen en la necesidad y en la posibilidad de reformar La Coruña, y que es este el momento de iniciar su transformación en una gran ciudad moderna, fundan ACCION CORUÑESA para exponer sus pensamientos y planes, y hacer opinión favorable, sin la que, todos los esfuerzos de unos pocos hombres, por muy tenaces que sean y muy decididos que estén, serán totalmente ineficaces.

Aprovechan la circunstancia de que los lunes no se publica la Prensa diaria y pretenden que este semanario sea para cada coruñés el complemento del periódico que diariamente lee; esto hará que su acción sea provechosa y útil, y lo diferencie de los clásicos semanarios en los que, por lo general, sólo se pretende entretener a los lectores, alguna campaña circunstancial más o menos lícita y decorosa o buscar un provecho personal para sus editores.

No; nosotros, no somos nada de eso. Aspiramos a ser —dentro de nuestros medios— una publicación seria, con todos los elementos de información de la prensa grande, que satisfaga cada lunes la necesidad de leer que sienten hoy todos los ciudadanos de La Coruña, a medias satisfecha con algún periódico de Madrid que, confeccionado el sábado, nada contiene de interés de cuanto los domingos acontece.

Nuestra obra es de armonía y de paz. Aspiramos también a mejorar rápidamente las condiciones de vida de La Coruña, y a cambiar el ambiente de encogimiento y pesimismo provincianos en que se vegeta, por otro de optimismo, de decisión y de aspiraciones ambiciosas y nobles, en que se rinda fervoroso culto a la consecución del mayor bienestar posible para el mayor número.

Tiene La Coruña inmejorables condiciones, por su clima incomparable, para ser una ciudad de verano y una estación invernal insustituible; su situación privilegiada respecto a Inglaterra y América, especialmente, la colocan en vías de ser un puerto comercial e industrial de primer orden; la proximidad a ciudades y lugares de turismo, hacen de ella el centro obligado para la explotación de tan fructífera industria en Galicia; y, finalmente, la cultura de sus habitantes, verdaderamente excepcional: la tradición histórica y la legalidad política, hacen que lleve la suprema representación regional gallega, en todas las manifestaciones de la cultura, la historia y la política de Galicia.

Pero, —hemos de decirlo con toda sinceridad y crudeza— fuera de las condiciones que le dan la Naturaleza y la tradición, no llena, actualmente, aquellas que hoy se exigen para ser una ciudad moderna.

Ni en su aspecto decorativo, ni en el higiénico, ni en el de la comodidad, ni en el modo de tener sus diversos servicios, en una palabra, en ninguno de los modos de hacer la vida agradable, y menos en el de facilitar el ejercicio del comercio, la industria y el trabajo, está a la altura de la misión que actualmente debe cumplir, ni de la que el porvenir le reserva.

Fuerza es, pues, acometer urgentemente su reforma. Y hay que intentar la trazando unos planes que, de momen-

to, parezcan a los rezagados y tímidos coruñeses clásicos, obra de locos o de soñadores.

A eso venimos hoy, con ACCION CORUÑESA. A soñar despiertos, a soñar en alto una Coruña moderna, inmensa, animosa, cómoda y agradable para todos, altos y bajos, ricos y pobres, aristócratas y plebeyos. A soñar despiertos y a despertar a los que duermen y roncan tranquilos y confiados o bien habidos con la suerte individual de que disfruten. Venimos a decir a los cansados e inútiles que se retiren; a los ambiciosos y audaces que se lancen a la lucha y a la conquista del bienestar; a todos que ayuden por dignidad ciudadana y por un santo egoísmo muy natural y muy humano; a los que les bastan las condiciones naturales de nuestra ciudad para enriquecerse inhumana y despiadadamente a costa de las miserias y penurias generales, que tengan cuidado, pues sus maquinaciones pueden serles peligrosas; a obreros y patronos que en lucha frente a frente, olvidan que La Coruña no es sólo suya y consagran su esfuerzo apelando

a todos los medios, para vencer a su adversario, que no persistan en esta egoísta contienda, porque comprometen el presente y porvenir de la ciudad, y persistiendo en una baja lucha de clases, pueden hacer que violentamente despierte la gran masa de la clase media y en un soplo revolucionario se imponga a unos y a otros y dicte la ley del más fuerte. En una palabra; que en cada momento habremos de decir nuestra leal y franca opinión sobre cuanto en la Coruña ocurra y a la Coruña interese, guardando todos los respetos de forma y todas las consideraciones personales, pero juzgando implacables y serenos los hechos y dando a cada uno lo suyo.

¿Quiénes somos los audaces y soñadores que tal empresa acometemos? No importan los nombres. Somos gente que salida de lo más humilde, logramos ya con nuestro esfuerzo y decisión abrirnos camino y alcanzamos puesto decoroso en la vida. No buscamos, de modo inmediato, ventajas personales. Coincidimos en aspiraciones y procedimientos y formamos grupo. Si acertamos a desenvolver nuestros pensamientos y propósitos y la fortuna nos acompaña en la empresa, pronto seremos legión. Tenemos fe y tenemos energía. El porvenir dirá si el éxito nos acompaña.

Entretanto, en nuestro primer día de publicidad saludamos con toda cordialidad a las autoridades, a la Prensa y al pueblo coruñés.

RETRATOS DE PERSONAS CONOCIDAS

EL ALCALDE DE LA CORUÑA

Don Antonio Lens Viera, alcalde de elección popular, ocupa por derecho propio el puesto de primer magistrado de la ciudad. Si ahora lo es de derecho, con todas las responsabilidades que la ley le impone, y también con la plenitud de las facultades, de hecho lo fué mucho antes. Durante las largas etapas que fué concejal, y primer teniente alcalde, él era quien en rigor regía el Municipio, ayudando, aconsejando y muchas veces tutelando al alcalde de real orden.

Apreciaciones encontradas con otros prohombres del republicanismo local, tuvieron alejado del Ayuntamiento, aunadas todas las voluntades, a él volvió y con el voto de republicanos y monárquicos se sienta hoy en el sillón presidencial.

Republicano de toda la vida y de criterio radical en materias religiosas, es, sin embargo, en la Alcaldía de la Coruña, la suprema representación de la tolerancia y de la justicia, y con él conviven en el Ayuntamiento, en fraternal armonía, los concejales de todas las tendencias y matices, y bajo su mando, se desenvuelven los trabajos municipales en un ambiente de trabajo y de orden, que él, voluntario incansable, espíritu minucioso y conocedor de todas las intimidades del Concejo, lleva e impone personal y directamente.

En todo está, y de todo conoce. Nadie diría al verle entregado el día entero a la vida municipal, que está muy cercano a los 70 años. Su prodigiosa memoria le hace recordar impresionantemente los múltiples asuntos que pasan por sus manos. Jamás toma una nota ni apunta nada.

Aparte las menudencias de la vida diaria municipal, se ocupa con afán de los grandes problemas que afectan al Municipio y al pueblo coruñés. En Subsistencias, Presupuestos, Enseñanza de la población, grandes reformas de la misma, invierte gran parte de su tiempo. Creemos conocer su pensamiento al afirmar que se preocupa de momento, continuar la consolidación del crédito municipal, iniciada ya por sus

antecesores en la Alcaldía, especialmente los señores Abad Conde y González Rodríguez, organizar las dependencias municipales en consonancia con el nuevo régimen tributario y poner en vigor y dar elasticidad a los nuevos impuestos. Conseguido todo esto, propónese desenvolver todos aquellos proyectos que transformarán a la Coruña en una gran ciudad.

Su prestigio en ella es inmenso y merecido. Después de las luchas a que se vio sometido el Concejo anterior, nadie, con más autoridad que él, para llevar la tranquilidad a la Corporación y la confianza al vecindario.

Su rectitud, su entereza y su imparcialidad son prenda segura para todos los coruñeses de que en la Alcaldía reside la máxima autoridad popular, compatible con todas las consideraciones a que obliga un cargo que está en constante contacto con sus subordinados y administrados.

Por eso tiene a su lado al pueblo entero, y la rodean todos los cariños, simpatías y respetos.

Este periódico, hecho para pelear en defensa de los intereses de la capital de Galicia, se honra hoy, iniciando en sus columnas esta sección, con el retrato del popular alcalde.

LA VIDA MUNDANA

El miércoles pasado contrae matrimonio nuestro querido amigo don Santiago Casares Quiroga, con la bellísima y elegante señorita Gloria Pérez Carrera. La boda, a la que asistieron los amigos íntimos de los contrayentes, se celebró en el Santuario de Pastoriza.

Lea V. el próximo número de

ACCION CORUÑESA

UNA MEJORA INDISPENSABLE

BIBLIOTECAS POPULARES

No se trata de ninguna idea original, sino de implantar en nuestra población un nuevo vehículo de cultura que responda a los anhelos de los coruñeses.

La amplia zona de los jardines del Belloño constituye, por su privilegiado panorama y céntrica situación, el punto más adecuado para darse cita en las horas que deja libres la diaria conquista del pan, y en democrática confusión siéntanse en sus bancos y discurren por sus avenidas enarcanadas las familias de la apacible Marinada. Elevados árboles, flores de vivos colores, plantas aromáticas, cantos de pájaros, fuentes higiénicas, artísticos monumentos, la circular bahía soportando el peso de los frecuentes trasatlánticos; todo convida a prolongar allí la estancia con la embriaguez de vivir.

Una sola cosa falta en semejante edén: un libro educador del corazón y del cerebro que permita al concurrente pensar, con los grandes autores, sobre las maravillas del mundo del espíritu en medio de la contemplación de tan grandioso cuadro.

En el Parque del Oeste de la Villa y Corte se colocó, no hace mucho tiempo, en la parte más frondosa de los jardines, una especie de armario conteniendo menos de medio millar de volúmenes de literatura, de los más excelsos escritores nacionales. Una gran parte del vecindario concurre asiduamente a respirar en el más moderno e higiénico de los pulmones madrileños y mientras los futuros ciudadanos y dueñas del porvenir se divierten en corretear en pos de sus juguetes infantiles, acérranse jóvenes y adultos ante la estantería de baldosín y recogiendo, sin bibliotecarios ni servidores, el libro que más es de su agrado, se pierden por los afuertes senderos enfrascados en la lectura de sus autores favoritos.

Quien esto escribe también recogió una de las conocidas obras de nuestra eximia paisana y se fué a sentar en uno de los rincones más apartados; ninguna mirada le siguió, ningún guardia urbano, ni guardador del paso nada le dijeron, y cuando, transcurrida más de hora y media, regresó a la encrucijada de la biblioteca para depositar el volumen, nuevas gentes se iban apoderando de aquellas obras, picando en la literatura como los gorriones en las migajas de los pequeñuelos. Pensó en la educación de la ciudad de sus amores tan abandonada como fácil de encauzar; recordó los tiempos en que las flores se cortaban, los tirabalas hacían carnicería en los inocentes pajarillos, las gentes al toque de plañidera campana abandonaban a la caída de la tarde el paraje de más licito y honesto esparcimiento, mientras crujían los goznes de las puertas para completar el aislamiento en que hermosa verja de hierro colocaba a aquel maravilloso paraje; hasta que unos cuantos «muchachos» del Cabildo ciudadano, profanaron tan solitaria parte de la población derribando el artístico cierre y abriendo permanentemente a todo el mundo aquella, hasta entonces, inexpugnable ciudadela nocturna.

El tiempo echó un sedante niebro sobre agravios y campañas, y al final de la jornada no quedó más que el recuerdo de amarguras personales, la sanción unánimemente justiciera en pro del

LA PESCA Y LA EMIGRACIÓN

EL MUELLE DE TRASASLÁNTICOS

En mi afán de ser útil al pueblo que-rido en que nací y tras largas medita-ciones, hijas del temor a lo nunca prac-ticado, me lanzo a la empresa, para mí magna, de hilvanar unos renglones, pa-rra el primer número de ACCION CO-RUÑESA, a ruego de los queridos ami-gos que escriben este periódico.

Falto de condiciones pero sobrado de buen deseo, y contando de antemano con la benevolencia de mis lectores, empujo el hielo con la esperanza de que lo interesante del tema que habré de tratar salve las deficiencias de expre-sión de una pluma manejada sin con-punción para ello.

Se trata de nuestro puerto; del her-moso puerto con que la cariñosa ma-turaleza dotó a la Coruña, en con-diciones especiales de abrigo, de se-guridad y de fácil acceso aun en los peores tiempos de mar y vientos.

—con las obras que merced a leyes es-peciales, debidas a la gestión de vale-dores distinguidos que la Coruña ha te-nido en tiempos mejores, y con la con-stancia y cariño de las Juntas de Puer-to que se han sucedido—, se halla to-davía, bastante lejos de ser lo que un pueblo eminentemente mercantil preci-sa, y cuyos principales renglones de vi-da del mar proceden. Y habrá de com-pletarse en un plazo relativamente cor-to.

Me explicaré, apoyado en datos esta-dísticos, que siendo, como estos son, exactos, tienen una fuerza de convic-ción incontrastable.

El puerto pesquero

La Coruña, como puerto pesquero do-tado de extensas y limpias playas que se extienden de Estaca de Vares a Pi-nisterre, internándose bastantes millas mar adentro, magníficas para la pesca de altura, se halla actualmente en uno de los primeros lugares en que le colo-can sus trece millones de kilos de pes-cado, recogidos en el año próximo pa-sado, que valieron sobre muelle, en nú-meros redondos, diez y seis millones y medio de pesetas, los que por proceder de una industria extractiva, se quedan casi íntegramente en la población, que los recibe en forma de los miles de jor-nales y numerosas industrias que de la pesca viven.

La emigración

Otro principalísimo aspecto del pue-blo coruñés es su situación privilegia-da con relación a América, la más pró-xima del continente europeo. Esto ha-ce que siempre, pero especialmente en el semestre transcurrido del año actual, le haya correspondido el prime lugar como punto de partida de emigración trasatlántica, rebasando en cerca de cinco mil pasajeros al puerto que más se le aproxima, —el espléndido puerto gallego de Vigo— y que a su vez deja muy por debajo a los demás españoles.

Pues bien, sentados ya estos dos im-portantísimos aspectos de emigración y pesca, base de nuestro puerto y que por su magnitud empujan el muy grande comercial que a la vez tiene, si-go aun a trueque de alargar las cuar-tillas, y llego a la conclusión final, esto es, que a todos y cada uno de los bue-nos coruñeses aquí nacidos o de adop-

ción, interesa vivamente todo lo que con el puerto se relaciona, especialmen-te lo que a sus obras afecta; a ellos, pues, me someto y en su nombre hablo.

El muelle de trasatlánticos

Detenido, por haber dado con un con-tractista poco serio, el relleno de parte del playazo de San Diego, que aun no siendo todo lo que allí se precisa para puerto pesquero, ya en proyecto, ven-drá a llenar una gran necesidad, la del fácil acceso del ferrocarril al puerto, queda, como obra importante con vistas de realidad, la construcción del tan de-seado y cada día más necesario, muelle para atraque de grandes trasatlánticos, que, según el proyecto actualmente en marcha burocrática, en Madrid, había de construirse en las proximidades de los solares de los herederos del señor Fariña.

Este importante trabajo, que ha sido realizado y terminado en los últimos tiempos del señor ingeniero-director, que durante treinta y tantos años tuvo a su cargo nuestro puerto, está segura-mente muy bien estudiado y no cabe duda que el emplazamiento de dicho muelle, por lo que a tierra afecta, es de lo mejor y ojalá en el mar reúna las mismas o mejores condiciones.

Pero en mí ha surgido la duda de que quizá no sea así, porque entiendo que por el escasísimo tiempo que aquí permanecen los grandes barcos que en busca de pasaje vienen, si ha-llasen dificultades o necesitasen muchas maniobras para realizar el atraque a muelle, dejarían de hacerlo, ya que pa-rra sus tripulantes es bastante más có-modo permanecer anclados en bahía las pocas horas que aquí están. Como por mucho tiempo no habían de recibirse en La Coruña cargamentos por estos grandes barcos —que justificarían toda clase de maniobras de atraque— hay que pensar en construir el muelle o muel-las de trasatlánticos con las mayores garantías de que puedan acercarse a ellos, fácil y cómodamente, los buques de gran porte. Entiendo yo, y a gran-des rasgos lo digo, que al efectuarse la unión del Castillo de San Antón con tierra mediante la continuación de las obras de la dársena —obra absoluta-mente precisa para la total tranquili-dad del mar de castillos adentro— po-dría, al ejecutarse su complemento de espigón hacia Santa Cruz o Bastiaguei-ro, hacerse éste en forma de que por su interior se efectuasen sus operacio-nes, atracados, los buques mayores que nos visitan, ya que en aquel lugar es fácil obtener la profundidad máxima que se precise sin grandes gastos de dragados permanentes. Fácilmente se echa de ver lo más rápidamente que allí podrían atracar y con esa obra, —importante, claro está— se llenaban dos objetos principales.

Una encuesta útil

No sé si es nueva la idea, aunque no conozco que otros la hayan esbozado; pero recomiendo a los buenos coruñe-ses, inspiradores de ACCION CO-RUÑESA, que abran una encuesta acerca de extremo tan interesante, invitando a opinar en ella a elementos tan signifi-cados como los señores prácticos del puerto, a los navieros y a los represen-tantes de Compañías de vapores que por el contacto que tienen con los ca-

pitanes de los bareos, podrían ayudar muchísimo, con sus autorizadas opinio-nes éstos, y aquéllos con sus consejos, a realizar aquella precisa obra con las mayores probabilidades de acierto.

El ingeniero director

De pocos meses acá, se halla al frente de nuestro puerto un coruñés distingui-do, que tiene los mayores entusiasmos por todo lo que a la Coruña afecta como hijo predilecto de ella; por eso, me aventuro a creer que si él viera en esta variación una obra de beneficio general, no existirían por su parte di-ficultades de ninguna especie para aco-meterla.

Sobra decir que en lo que afecta al aspecto terrestre, en poco tiempo se hallarían embellecidos y urbanizados los terrenos que al mar se ganaran.

Por no alargar más, diré que se im-pone, en lo que concierne a nuestra ri-queza pesquera, la realización del pro-yecto del puerto especial en el cual, y por estar dotado del máximun de ser-vicios, hallen todas las facilidades que precisan los que a esta importantísima industria se dedican.

No resta ya nada más que desear que este humilde trabajo de un coruñés de abolengo, que sin otros méritos a tanto se ha atrevido, dé por resultado que al continuar mejorando las condiciones de nuestro puerto se hagan con la mayor suma de opciones autorizadas conformes con lo que se proyecte.

JULIO SUAREZ FERRIN.

LA CORUÑA, ESTACION INVERNAL

EL CLIMA

Temperatura media de la semana anterior

Máxima 16°
Mínima 10°

El Reglamento orgánico del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento

En el ministerio de la Gobernación se ocupan la sección correspondiente, el di-rector general de Administración local, se-ñor Estévez y el subsecretario señor Wais, de introducir algunas reformas en el pro-yecto de Reglamento que el señor Bugalla presentó al Consejo de ministros, en fines de Septiembre y que fué devuelto al mi-nisterio para ser modificado.

Creemos que en breve será aprobado por el Consejo y sometido a la firma del Rey para su publicación en la "Gaceta".

Tendremos al corriente a nuestros lec-tores de las vicisitudes porque pase el re-glamento, ya que es asunto que no sólo interesa a los secretarios de Ayuntamiento, sino también a todos los ciudadanos, toda vez que, al acometer la resolución de este asunto, se resuelve en gran parte el de-caciquismo rural.

Papelería Lombardero

Real, 36 - La Coruña

Casa especial en tintas, lápices, libros de comercio, libros de misa, rosarios pitilleras y tarjeteros.

Artículos de Dibujo y Pintura

Sellos de caucho

Precio fijo

Casa Lázaro

Óptica de precisión

Bailén, 14 - Coruña

Unica casa especial de óptica, que tiene maquinaria completa, para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.

CRISTALES DE TODAS CLASES

Grandes novedades en monturas de gafas, lentes e impertinentes.

Gemelos prismáticos, campo y marina, y todo lo concerniente al ramo de Optica.

DOLOROSOS CONTRASTES

Los que hablan de Vigo

Londres

«The Morning Post»

Vigo progresivo:—Una ciudad de trabajadores

Vigo da, en el presente momento, una nota originalísima y da asimismo un gran ejemplo que merece consideración. En una época en la cual otras ciudades dedican más tiempo y atención a los derechos y a malos hechos del hombre por la idea de libertad y abstracciones similares, que ciertamente no representan el trabajo a pesar de conocer perfectamente que éste es el único medio de desquitarse de los tiempos de penuria que produjo la guerra, Vigo, la floreciente ciudad gallega, parece realmente gozar con el trabajo.

El orgullo de sus habitantes es hacer alarde de ser todos trabajadores. Situado en un hermoso país de benigno clima, se supondría que la gente se conformase en no hacer nada y sólo dedicarse a la contemplación de su belleza reflejada en las tranquilas aguas de su maravillosa Ría, guardada contra el Atlántico por las grandes y rocosas Islas Cies.

Peró el primer ruido que se nota al llegar a esta hermosa población, es el de sus incomparables escultores de la piedra, trabajando por todas partes y pronto se da una cuenta de que la actividad no se limita a esto solamente, pero sí, que el trabajo se desarrolla activamente en muchas factórias, y de una manera muy especial en las de conservar el pescado.

Hasta altas horas de la noche numerosos hombres y mujeres reciben el pescado en el muelle, debajo de los soportales de las casas de la parte vieja de la ciudad, y culran, salan, hielan y embalan los productos del mar.

Los pobladores de la ciudad de la Oliva, serios, trabajadores e inteligentes tienen

el buen sentido de poner sus mayores afanes y vigor en su trabajo, cosa realmente poco vista en los días en que vivimos.

El bochevismo, no ha tomado carta de naturaleza aquí y por esta razón los conflictos huelguísticos son muy raros.

Los trabajadores, pertenecen en su mayoría a las numerosas aldeas adyacentes a Vigo y poseen casa y una pequeña porción de campo, o bien tienen parientes que son propietarios. Por consiguiente, tiene que existir un menor temor a la producción de trastornos como sucede en otras ciudades y puede decirse con toda convicción, que no hay población que pueda competir con Vigo en lo que respecta a un porvenir de prosperidad y grandeza.

Vigo, en progresos y expansión rivaliza con Barcelona. En 20 años, su población se ha duplicado y aquella es actualmente un poco superior a 60,000 habitantes. Cuenta con espléndidas calles, comercios, y hermosos y sólidos edificios construidos con blanca piedra granítica de los cuales, cualquier capital podría y tendría que estar orgullosa. Vigo no está más que empezando. Nuevos Bancos y suntuosos edificios y teatros se están construyendo; su red de tranvías alcanza varias millas y se va a proceder a la inversión de algunos millones de libras en la construcción de nuevos muelles acondicionados para recibir el siempre creciente tráfico trasatlántico.

Ingléses allí residentes, con los cuales hablé, todos están de completo acuerdo en la creencia de que Vigo tiene un excelente porvenir, así como también del carácter moderado e industrial de sus moradores.

Es una población con grandes arrestos para trabajar, crecer y prosperar, esperanza que no ha sido muerta por continuos desórdenes, y si es ambiciosa, su ambición es justificadísima por las realidades del presente siglo."

Los que hablan de La Coruña

Buenos Aires

«La Prensa»

La ciudad de los miradores

Francisco Grandmontagne dedica a la Coruña una crónica, de la que son los siguientes párrafos:

"Difícilmente habrá en una misma región (Galicia), tres poblaciones más distintas en su modalidad espiritual: Vigo quiere tener—y lo tiene—cierto aire británico; una fisonomía un poco férrea, cierta seriedad que no se aviene—con la tauromaquia jacarandosa—no se aviene en Vigo aunque se avenga en Pontevedra, a cuyo circo acude; posee además el vuelo negociante de los ingleses y un notorio afán de progreso; Santiago, la ciudad monumental, guarda cierto aspecto levítico, correspondiente a su gran tradición religiosa. Neutraliza un poco este espíritu la algarazara de la colonia estudiantil procedente de todas las regiones españolas, que se educa en sus numerosos centros de enseñanza... De estas dos ciudades, Vigo, la británica, y Santiago, la levítica, distingue a la Coruña por su alegría netamente española, y por una encantadora despreocupación del pasado y del futuro, atendida a la dicha del momento presente. La Coruña produce el efecto de un Madrid, con puerto de mar."

"Debo confesar que en pocas partes he pasado días de mayor contento. A ello han contribuido la belleza de la ciudad, el alegre bullicio de las gaites y el cariño fácil, efusivo y espontáneo de que me he visto rodeado por numerosos amigos, y al cual es tan sensible mi espíritu."

Quede en esta columna constancia de mi gratitud. Este buen humor, esta eutrapelia de los corufeses, procede sin duda de carácter de su playa y de su veraneo, genuinamente nacional... hay que oír a estos corufeses: nadie les gana en sutileza de

pensamiento, en mordacidad, en espíritu guasón, en el cultivo del sarcasmo y de la chanza... La Coruña es una de las ciudades españolas en que más se lee. Aquí, en la Coruña, veis a todo el mundo con un libro o una revista, inspirándole igual interés la producción en lengua regional que la castellana; porque en Galicia el idioma o dialecto propio—no discutamos—no es como en otras partes aisladas, una especie de Cantón lingüístico que a nadie perjudica más que a los propios acantonados."

Veán los corufeses sensatos cómo juzgan fuera de España a las dos ciudades modernas de Galicia: Vigo y la Coruña. Con inmensa amargura, por el contraste doloroso que ofrecen, reproducimos los anteriores escritos, por ver si despertamos a la vida de la realidad. Y, aunando todos los esfuerzos en una obra común, devolvemos a nuestra querida capital el prestigio y el rango perdidos ante las gentes extrañas.

Clínica del Doctor Benavente

Consulta y operaciones de la vista
COMPOSTELA, 6.—De 11 a 1

MUSEO ARENY.—Osteología. Anatomía. Zoología. Historia Natural.—Depósito y representación para Galicia y Asturias.—SOUSA.—Cantón Pequeño, 13.

MARTINEZ QUENCA.—"Teatro de Amor". Notable obra del brillante escritor y comedógrafo, que dirige la Compañía de Concha Torres. Se vende en la librería de Lino Pérez a 3'50 pesetas.

ALBUMS CON VISTAS DE LA CORUÑA.—Artículos de plé y objetos para regalos. Papel de escribir de lujo y económico. Gran surtido en máquinas de afeitar.

PAPELERIA LOMBARDO.—Real, 36

Nuestras medias suelas de goma están garantizadas por tres meses

Bazar de Gomas

San Nicolás, 15

Nuestros precios no admiten competencia. Recházense las imitaciones

EL ALMA COLECTIVA

Retractémonos

No, no seamos injustos una vez más. No volvamos a repetir, rutinarios e implacables, que las Corporaciones, compuesto híbrido de sentimientos individuales, carecen en absoluto de sensibilidad. Afirmemos de una vez para siempre que en ellas, a las que suponíamos negación de lo individual, pueden darse fenómenos de extremada sensibilidad, que es la más aguda expresión del individualismo.

En este áspero rincón en que vivo, donde las colectividades de carácter societario no han germinado aun—los escasos vecinos no tenemos que defender ningún interés común bien definido—concebíamos los sindicatos obreros y las asociaciones patronales de una manera que tal vez en la ciudad no se comprenda. Nos las imaginábamos como agrupaciones cuyo único fin era el de defender enérgica y audazmente los intereses colectivos, resistiendo sin debilidad los embates de sus enemigas o acometiéndolas sin templanza en los momentos decisivos de la lucha. En el humano afán de personalizar las cosas, las veíamos simbolizadas en un corpulento guerrero germano, fuerte como Hércules, frío cual Breno, y como él dispuestis, al menos plañido de su adversario, a pronunciar el aplastante «væ vicio».

Pero he aquí que una buena mañana, leyendo el periódico que el ultracéuro-

peo servicio postal me trae con dos fechas de retraso, me entero de una nota que una Asociación Patronal—para el caso, Hércules, por la fuerza; Breno por la insensibilidad—publica para conocimiento de amigos y enemigos. Mi asombro no tiene límites: el dios cede a la presión de las autoridades, el caudillo, se inclina movido por sus sentimientos. Ya no hay símbolo, o, cuando menos, el símbolo que yo me había forjado fracasó. Y su fracaso tiene la trágica apariencia del que, viviendo con una aureola de viril prestancia, confesase humillado el prematuro fin de su virilidad.

Para mí—tal vez para todos los que por aquí se enteren—una asociación, sindical, patronal u obrera, será, en adelante, una cosa muy distinta de lo que fué hasta ahora. Ya no representará la fuerza sin alma, sin corazón, inflexible, rígida; será, ante todo, algo espiritual, asequible a cualquier impulso generoso. No la creemos incapaz de ningún sentimiento humanitario, elevado, altruista. Seremos justos y enseñaremos a serlo.

Para esto nos bastará recordar—¡ay!—que hubo una de esas asociaciones que en un grave momento, cuando le convenía demostrar su poderío y defenderse briosamente contra las asechanzas de su contrario, se sintió conmovida ante el recuerdo de unos hogares miserables, unas criaturitas desfallecidas por el hambre y unas esposas transidas de dolor y enjugándose dos gruesas lágrimas que corrían por sus mejillas sonrosadas, tendió generosamente su pródiga mano al que se esforzaba tercamente en turbarle la tranquilidad con sus duros ataques.

JUAN DE ANDRADE.

Las Nieves (Puente deume) y Octubre.

LA MODERNISTA

Gran Salón de Barbería de Ramos y Acea

SAN ANDRÉS, 94, 1.º LA CORUÑA

(Entrada por el Bazar)

Establecimiento de primer orden. Estufa de desinfección. Aparatos higiénicos.

Fábrica de Calzado

DE ANGEL SENRA

Producción: 300 pares diarios

Fábrica: Avenida de Juan Flórez

Despacho: Cantón Grande, 15

LA CORUÑA

EL PROGRESO DE LA CIUDAD

El pavimento de sus calles

En vano, se esforzará el Municipio en hacer de la Coruña una ciudad progresiva y que pueda parangonarse con otras de su importancia si, pareja con su labor en otros aspectos, no lleva a cabo la urgente e inapazable de dotar de pavimento adecuado a las calles que constituyen arterias de su vida y punto obligado de tránsito.

Si el vecindario corufés reconociese esta necesidad que salta a la vista de los forasteros y que determina una nota fea en el conjunto hermoso y espléndido de una ciudad, como la nuestra, alegre, expansiva, eternamente risueña, no dudaría imponerse un sacrificio, contribuyendo a los gastos de pavimentación de las calles.

Va a ser, sin embargo, preciso e indispensable que subvenga a tal atención, porque el Ayuntamiento ha de acogerse, a las leyes que lo autorizan para exigir una contribución en estos casos de mejoras urbanas que se reflejan en la propiedad, dándole un mayor valor indiscutible.

Hoy ya nadie se ocupa, si de países adelantados se trata, en resistirse al pago de tales contribuciones que son un paso dado en el camino del embellecimiento de las urbes, porque Municipio y Concejo, pueblo y, su representación, tienen unos intereses comunes que es necesario de-

fender de consumo y en la más perfecta armonía.

Ideal de una ciudad que aspira a engrandecerse es convertir sus calles, algunas de sus calles, por lo menos, en salón de recepción, donde el pavimento y los servicios públicos en ellas instalados respondan a un plan de hermosamiento en el cual toda exigencia sea poca.

A aquella etapa en que el Ayuntamiento realizó la obra, combatida en principio, elogiada luego, de ampliar los jardines, hoy parque en el cual se recrean las miradas de todos, coruñeses y forasteros, como un trozo de gran población en el que se expansiona el espíritu y el corazón se eleva, sucedió esta otra, impuesta por las circunstancias, pero que no puede ni debe continuar, de marasmo y de inacción. Ya tenemos jardines, pero hay que pensar en el futuro parque, que será pulmón de la Coruña; hemos pavimentado la avenida de los Cantones y algunas calles del Ensanche, y es preciso emprender esta mejora por todas las restantes vías, por las cuales circula la vida coruñesa.

Hay que vencer la apatía del vecindario; hay que excitar a cuantos tienen el deber moral de acudir en ayuda del Concejo; es indispensable acudir a los rehacios y espolear a los remisos, Hagamos Coruña, y para ello no nos limitemos a echarnos en brazos del ideal; contra viento y marea de los que se propongan estorbar; hay que pensar en esta necesidad de que hablamos, cuya solución depende de un arresto en el Concejo para imponerse y obligar a que quienes tienen el deber de hacerlo, acudan en su ayuda.

NOTAS DEL PUERTO

Movimiento semanal

Durante la semana última entraron en puerto dieciséis vapores que clasificados por banderas correspondían: uno a la inglesa, dos a la francesa, uno a la holandesa, uno a la norteamericana y once a la española.

Asimismo anclaron en bahía quince vapores españoles.

Por la Estación Sanitaria fueron despachados dieciocho vapores, de los que eran españoles catorce y de bandera extranjera cuatro.

Además fueron también despachados doce veleros.

El movimiento de pasajeros fué el siguiente:

Embarcados: 10 pasajeros de primera, 19 de segunda, 9 de tercera preferente y 1.016 emigrantes.

Desembarcados: 4 de primera, 15 de segunda, 1 de tercera preferente y 321 de tercera ordinaria.

Durante el día de ayer entraron en puerto los vapores "Itálica", procedente de Bilbao y Ferrol, con carga general, y el inglés "Araguaya", de Liverpool, con pasaje.

Arribaron a causa del mal estado del tiempo los vapores: "Cartuja", de la Compañía Vasco Andaluza, que con carga general se dirige a Sevilla, y el "Macarena", que procede de los puertos del Norte, también con carga general.

Salieron: los vapores "Itálica", para Villagarcía, con carga general, y "Araguaya", para Vigo y América del Sur, con pasaje.

Hoy debe llegar a puerto un vapor petrolero inglés.

También debe llegar procedente de Bilbao, Santander y Gijón, el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica Española "Santa Isabel".

Tomará unos 40 pasajeros para trasladar en Cádiz al vapor de la misma Compañía "Reina Victoria Eugenia", que de allí saldrá dentro de breves días para Buenos Aires.

—:—: EL "ARAGUAYA" :—:—

A las ocho de la noche de ayer fondeó en puerto el vapor inglés "Araguaya", perteneciente a la Mala Real.

Procedía de Liverpool.

Después de tomar el buque cerca de 300 pasajeros con destino a América del Sur, zarpó con rumbo a Vigo.

TRANSATLANTICOS QUE SALDRAN DURANTE EL MES

Hasta ahora están anunciadas las salidas de los siguientes buques:

LINEA DE CUBA

Día 4, el "Orizaba", de la Wad Line; día 16, el "Cardinganshire", de la Mala Real Inglesa; día 14, el "Zeelandia", de la Lloyd Real Holandesa; día 21, el "Reina María Cristina", de la Compañía Transatlántica Española, y "Orbita", del Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES.

Día 12, el "Demerara", de la Mala Real; día 22, el "Ceylán", de la Chargeurs Reunis; día 27, el "Gelria", del Lloyd Real Holandés, y el 29, el "Orita", de Pacífico.

Legía «LA ARAGONESA»

(Marca registrada)

premiada en las exposiciones de Bruselas, Saragosa, París y Londres.

Pidas en Groguerías y Ultramarinos

La esencia de la política

La política es el arte de gobernar a los pueblos. Desde los tiempos prehistóricos hasta nuestros días, la preocupación de los políticos que han logrado los puestos directivos, ha sido siempre procurar el engrandecimiento y bienestar de sus representados; pero esto, que debiera ser axiomático, no reza con esta bella ciudad de mis amores.

Aquí parece que una fatídica sombra entenebrece todos nuestros ensueños.

Siempre nos distinguimos por enpeque-

fecer nuestra casa, entretenidos constantemente en menudas intrigas personales; lo útil, lo bello, lo halagador, se relega a segundo término.

En las peripecias del drama tétrico, provocado por la guerra Europea, las Haciendas nacionales, así como las provinciales y municipales, han sufrido un enorme quebranto.

A su rehabilitación debemos ir todos; a ello debe obligarnos, si se quiere, un lógico egoísmo; el disfrute de las mayores comodidades, que trae como consecuencia el desarrollo de la riqueza.

Es hora que se abandonen las pequeñas cosas de espíritu, las críticas en las peñas de contentulios. Rasguemos ese maléfico velo y elevemos nuestra vista a ese hermoso y doble anfiteatro coruñés, por la Naturaleza tan bien dotado, como tan abandonado por sus hijos!

Cámara de Comercio, Obras del Puerto, Cámara de la Propiedad, Hoteleros, Exportadores de pescado; en fin, todos los que sintáis cariño por el suelo en donde labrais vuestras fortunas, reconoced que estáis en el deber de dotarlo de todas las mejoras posibles.

¿Cómo? Coadyuvando a enjugar los gastos que origina la transformación de la ciudad. Y esto se realiza cuando el cerebro responde a sentimientos de nobleza.

No es con cobardías; enriqueciéndose a costa del sacrificio de sus hijos, y las bondades de su situación topográfica, para luego marcharse a Madrid a invernar, en busca de goces y expansiones que pudierais disfrutar aquí, si una parte de lo aca-parado lo dedicarais a crear estas mejoras en vuestra propia casa. Es con altruismo y desinterés.

Yo espero que la reflexión impone el establecer esta cruzada, no para pregonar a los forasteros las excelencias de Marineda, sino para convencernos a nosotros mismos de que es necesario aprovechar esas buenas condiciones para gozarlas nosotros.

¿Sabéis como pudiera irse a ello? Imponiéndose un patriótico sacrificio local durante un "lustro", y después podríais gozar de las grandes distracciones que os proporcionarais en Madrid, Barcelona y otras capitales. Aquí no se carece de terrenos; las condiciones para estación de invierno, pueden parangonarse con Alicante y otras ciudades de clima invernal; para veranear, no tenemos que envidiar nada de lo que da la Naturaleza; falta sólo la mano del hombre para completar la obra.

Cuando se decidan mis apreciables convecinos a ver la realidad de lo expuesto, entonces será momento de exigir que la esencia de la política se desenvuelva dentro de las normas que citaba al empezar este pequeño escrito.

Entonces el Municipio, auxiliado sin regateos por sus representados, podría dar cima a los importantes proyectos que yacen abandonados en el despacho de Obras.

Yo espero ese inmediato cambio de rumbo en los destinos de esta querida ciudad.

Que el buen sentido se imponga en todos mis queridos conciudadanos deseo.

EDUARDO PAREDES.

DEL VIVIR CUOTIDIANO

Ventanas floridas

Para Joaquín Martín Martínez, impulsor de ideas grandes para la Coruña.

EN LA CASA CONSISTORIAL.

Existe en Inglaterra una institución que se llama, si mal no recuerdo, "Obra de las ventanas floridas".

La inició, según parece, una institutriz escocesa, la cual aprendió en el Japón el alegre aspecto que daba a las poblaciones el florecimiento perenne de ventanas, puertas y techos.

Recordó las tristezas de su niñez en las poblaciones nortenas inglesas, sin vislumbrar una planta ni aromatizar el aire floral alguna, y a su regreso a la patria hizo voto de consagrarse a copiar la florescencia de las vías japonesas.

Se inició en Glasgow la empresa, y en pocos años los barrios más sucios y oscuros de la ciudad convirtieron en alegres prajos, y los andurriales más siniestros en lugares de agradable aspecto.

La institutriz inventora del trasunto, careciendo de medios propios para adquirir flores, plantas y arbustos, recurrió a la piedad de quienes de ellos disponían, y así, puestos a contribución parques y jardines del común y de gentes de elevada posición social, disfrutaron del regalo de una flor cuidada por sus propias manos, las obreras jóvenes, que fué a quienes se hicieron las primeras donaciones.

El resto se adivina. De esqueje, semilla, gajo o rama, la reproducción se perpetuó, y, con leves cuidados, se engrandeció y propagó lo que en principio fué obra piadosa.

No holgaría semejante intento en la Coruña, porque, pese al apelativo de "ciudad jardín" con que la hemos soñado, si bien no hay grandes miserias decorativas que remediar, es indudable que su aspecto mejoraría considerablemente si cada balconcillo fuese un jardín y en cada ventana esas sus mujeres, que son flores, mucho antes de haberle dicho el poeta, hiciesen su aparición compitiendo con la lozanía de las plantas.

Y, aparte de estas líricas apreciaciones, nadie osa ya negar la influencia del florecimiento.

En sanos y enfermos su apariencia alegre, conforta y despeja, sin recordar al sanatorio Pozzi, decorado interiormente con visuales pintadas de grandes paisajes y plantas, la permanencia entre ellas, reales, son para las jóvenes cloróticas, para neurasténicos y debilitados nerviosos, de grande provecho, y de alegría hasta para los niños.

Hace falta un campeón que aliente la Obra de las ventanas floridas en la Coruña. La acometividad, el altruismo, la tenacidad que pone en las buenas empresas hacen del señor Martín Martínez el adalid.

RELATO SENSACIONAL

Tres semanas en Rusia

Artículos escritos exclusivamente para

"EL SOL"

por el gran novelista inglés, H. G. Wells, que acaba de visitar las ciudades de Rusia.

Leed "EL SOL"

Título del primer artículo que se publicará esta semana:

Petrogrado, agonizante

Leed "El Sol"

DIEZ Y SEIS grandes páginas

Número suelto, 20 céntimos

Suscripción trimestral: 9 pesetas

Administración: Larra, 8, Madrid

LE NORD

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

FUNDADA EN 1840 (80 años de existencia)

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1919: Francos 132 millones 652.311,22

SUB-DIRECTOR en la provincia de La Coruña: JOSÉ CEDRÓN GÓMEZ - La Coruña

(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

obligado de ella y por esto se la brinda-
mos.

¿Medios? Los indicados. ¿Procedimien-
to? Metódico y sencillo. Y, además, agra-
dable. Se constituye un soviet de muchal-
chas guapas—innesario calificativo sien-
do en la Coruña—de la que formen parte
dos o tres chicas de buena posición, igual
número de la media clase, otras tantas
obreritas de taller e igual de otros menes-
terosas, y todas ellas, presididas por una
mujer inteligente, de corazón y actividad,
y si dentro de unos años no ha cambiado
el aspecto de muchos barrios, nos hemos
equivocado lamentablemente.

No faltan ya hoy manifestaciones de
este orden; pero hay que multiplicarlas.
Esos heliótropos, rosales, crisantemos, lo-
tos, lirios, pensamientos y nardos, que son
ahora en algunos sitios, episódicos, hay
que extenderlos y aumentarlos hasta que
sea excepción la casa que carezca de tal
adorno y recreo de la vista.

Es preciso que cada fachada sea un ver-
jel y que pétalos y cálices, tallos y coro-
llas pregonen en cada habitación la exis-
tencia de manos femeninas cuidadosas, y
de hogares con aspecto de felicidad.

Si. Oigo desde aquí la objeción, que no
podía faltar; porque la labor de negación
es endemia local:

—Pero, aquí la mayoría de las casas tie-
nen galerías, cierres de cristales que en-
torpecerían la visualidad verdeguante y
florida.

Sobre no ser exacto el comentario, tam-
poco están mal plantas y flores en las
galerías.

Además, no alcanza la esperanza de esos
parterres minúsculos y esas serres, aun-
que sean de cacharros desportillados y ma-
cetas y tiestos variadísimos, sojamente a
la mutuosidad de fachadas en las vías
principales, donde, por otra parte, la ga-
lería es una habitación más de la casa, ve-
lada por cortinas y partida en ventanales
como ajimeces.

Pienso en vosotras, mocitas tempranas,
y veo el cuchitril de las Atochas, la boar-
dilla ciudadana, las barriadas extremas, que
a ciertas horas vienten a la Real, a los pa-
seos y a las rúas transitadas, el joyel de
esas cabecitas atormentadas de la ilusión,
rosadas por el halago de la esperanza, que
acaso han permanecido horas enteras in-
cristadas sobre la labor, desgranando so-
bre ella locas ambiciones de la edad flo-
rida, sin que, al alzarla de venturosas vi-
siones, refresque el cansancio otra visuali-
dad que el destartalamiento del mísero
hogar.

Ahí, en esos lares, casi siempre ensom-
brecidos por las preocupaciones del vivir,
en la ventana, si la hay—que no todas la
tienen—sobre un desvencijado mueble,
al borde de un tejado, o familiarizado con
otros trastos domésticos, arraigando en un
recipiente cualquiera, inútil para otro uso,
la mata de claveles alegrará la vista con
su polieromía, la ajedrea o la albahaca
devolverán en fragancia los cuidados de
su dueña, el alecrin, las begonias, los can-
tius, prestarán suntuosidad al pobre
ajuar, y nuevas vidas y aspectos nuevos,
acaso, contribuirán a hacer más grata la
existencia y alejarla de pensamientos tris-
tes.

Seres humildes, muchachitas de la cla-
se media, damitas de suposición social, a
vosotras, las que no practicáis, van dirigi-
das estas líneas, y buen campeón os doy
para alegrar al exterior y al interior ca-
sas y calles, además, de que vosotras sois
en éstas su mejor encanto.

Una postrera indicación obliga mi con-
ciencia a deciros que el único peligro que
os acerba en este novísimo culto a Flora
es cohonestar vuestras ocupaciones con la
hora de riego de las plantas, y para no in-
currir en las iras del transeunte con quien
podeis actuar en Bautistas y en las más
graves virulencias de las Ordenanzas mu-
nicipales

A. P. SENIS.

La Mutual Latina

Fundada en el año 1906 (15 años de existencia)

Asociaciones de Ahorro y Previsión

Funciona bajo la inspección directa Y efectiva del Estado español
(Ley de 14 de Mayo de 1908)

Pagos efectuados hasta el 30 de Abril de 1920

CAPITAL QUE COBRARON LOS BENEFICIARIOS DE LOS ASOCIADOS

Pesetas dos millones 881.454,079 cts.

CAPITAL DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TÍTULOS DEL ESTADO ES-
PAÑOL a nombre de los asociados (Artículo 107 del Reglamento Pel Estado)

Pesetas catorce millones 074,200

Problemas que resuelve. — Dote para los hijos, Capital para el obrero,
Herencia para la familia. — Mediante cuotas de 2 a 75 pesetas mensuales durante
10 años. — Préstamo de capital a partir del tercer año.

DIRECTOR EN GALICIA, ASTURIAS Y SANTANDER

José Cedrón Gómez. Apartado de Correos, n.º 12, La Coruña

Advertencia. — A la terminación de cada Asociación se reserva por el plazo de DOS
años el capital de todos los asociados que no presentasen la documentación en el plazo fijado por los
Estatutos. No se excluye ningún mutualista por falsa declaración de edad, ni se hace deducción alguna
por gastos de cancelación.

(Autorizada la publicación por la Comisaría de Seguros)

DEL CONCEJO CORUNES

Vida municipal

AGUAS DE LA CORUNA.—Esta Sociedad
ya recogió del Ayuntamiento las obligacio-
nes municipales por valor de 200.000 pe-
setas, a que asciende la Deuda del Muni-
cipio hasta 31 de Diciembre 1919.

COOPERATIVA ELECTRICA CORUNEL
SA.—Están extendidas ya las obligaciones
por valor de 165.500 pesetas, que importa
la cantidad que esta empresa admite en
pago de parte de la deuda del Ayunta-
miento. El resto, hasta 300.000 pesetas, se
espera lo admitan también, dejando así
saldadas sus cuentas hasta fin del último
ejercicio.

LA COMISION DE ALUMBRADO.—La
Comisión de alumbrado se ocupa en estu-
diar el nuevo contrato. Se atiende en él a
la necesidad de dotar de luz a los barrios
extremos de la población, llevándola hasta
Eirís, el Pasaje, etc., etc. Dentro del natu-
ral aumento que todo sufrió, se aprove-
chará el momento para completar el gene-
ral alumbrado de toda la ciudad.

Por cuenta del Presupuesto extraordi-
nario de 2.154.000 pesetas del año anterior,
van pagadas ya en obligaciones del 5
por 100 885.000 pesetas. Quedan 1.270.000
disponibles para todos los pagos que se
vayan solicitando por los acreedores.

Concluyeron ya los exámenes celebrados
para provistar una plaza vacante de médi-
co municipal. Se dice que el tribunal hará
propuesta unipersonal.

El arquitecto municipal se ocupa activa-
mente de completar el estudio, para la
construcción de un lavadero en Santa
Margarita.

La Comisión de Hacienda adoptó medi-
das a fin de asegurar el mejor funciona-
miento del personal que forme la línea fis-
cal de la Coruña y garantizar al público
y al Ayuntamiento la recaudación de los
impuestos sobre los vinos, alcoholes y car-
nes.



Gran Sombrerería

Inmenso surtido en sombreros de pelo

ULTIMA CREACION

La característica de esta casa es vender barato.

10 Santa Catalina 10 - La Coruña

ALÍA CASTRO

y 1.º de Noviembre
a las diez de la noche

A LOS ARTISTAS GALLEGOS

A un periódico que persigue un fin tan noble, como es el engrandecimiento de la Coruña, no puede negarse toda la cooperación que necesite, y así sea requerido para dar nuestra opinión sobre un asunto

SANSON

El mejor vino quinado

De venta:

En el Bar «La Mezquita»,
Casa de Borrazás, Cooperati-
va Militar, Farmacias, Cafés y
demás establecimientos.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Una carta del Presidente de la Comisión de Hacienda

Queridos amigos de ACCION CORUNESA: Después de agradecerles su cordial invitación a enviarnos unas cuartillas sobre la situación económica del Ayuntamiento de la Coruña, al objeto de publicarlas en el primer número del semanario que ustedes van a fundar, tengo que manifestarles que apremios del momento me impiden complacerles hoy, como era mi deseo.

Uno de estos días me honraré en remitirles unas ligeras notas en las que procuraré exponer y condensar, lo más claramente que me sea posible, mi opinión sobre esa materia, y ustedes pueden hacer de ellas el uso que crean más conveniente.

Perdonen que por la indicada circunstancia, no haya podido complacerles. Su atento y afectísimo s. s. q. e. ss. ms.

JUAN G. RODRIGUEZ.

EL MÉDICO RODRÍGUEZ

Nuestro ilustre amigo el doctor Rodríguez, que el martes fué sometido a una operación quirúrgica en Santiago, en el Sanatorio de San Lorenzo, hállase muy mejorado y en pleno restablecimiento.

La intervención fué practicada, con todo éxito, por el doctor Alsina.

Felicitemos con toda efusión al popular doctor, a quien deseamos ver pronto dedicado de nuevo a las faenas profesionales.

Sección religiosa

Solemnísimas fueron las funciones celebradas en la iglesia de San Nicolás, a la Virgen de los Dolores, y en la conventual de Santa Bárbara, al Corazón de Jesús, para conmemorar la desaparición del cólera morbo en esta capital el año de 1854.

En ambos templos se reunió, con tal motivo, número extraordinario de fieles. Los sermones estuvieron a cargo del reverendo padre Rogelio, superior de los dominicos y del magistral de la Colegiata señor Pardal, respectivamente.

Hoy, día de Todos los Santos, es fiesta de precepto, una de las once, que con mayor solemnidad celebra la iglesia católica durante el año.

A las nueve y media habrá en la Colegiata procesión, y después misa cantada.

Mañana, conmemoración de los fieles difuntos, se dirán misas en los templos de esta capital, desde el amanecer al mediodía. Este día es uno de los dos que durante el año tienen los sacerdotes el privilegio de celebrar tres misas.

Ayer se cantaron solemnes vigilia del día de difuntos en las cinco parroquiales y se dijeron responsos. Con tal motivo, los templos estuvieron muy concurridos.

nistas. Y nos parece que las autoridades, especialmente las locales, han debido ofrecer su mediación en diversos momentos de la lucha, aun a riesgo de ser rechazada. Así hubieran cumplido con su deber.

En segundo lugar —holgaba decirlo— reprobamos resueltamente el crimen. Nos parece que es en Inglaterra, donde debemos fijar la atención y tomar por modelo en las contiendas sociales. La caballerosidad proverbial inglesa se refleja también en este género de luchas; el «gair play» (jugar limpio) norma de sus sports, lo llevan a sus últimos límites, aun en la lucha de clases; pues bien, en la huelga pasada, echamos mucho de menos el juego limpio.

En tercer lugar creemos que ni obreros ni patronos se esmeraron al enterar a la opinión pública en manifiestos, hojas y notas oficiosas, en hacerlo en el digno lenguaje que corresponde a la gran importancia social que respectivamente representan y con el respeto que al gran público es debido. Hojas obreras hemos visto que no podían leerse sin amargura; la última nota de la Patronal en que se lanza a los rostros de los operarios coruñeses la mortificadora alusión a sus pobres hijos, no fué, seguramente, lo bastante meditada.

Nos parece que el sistema de deportar en el primer momento de las huelgas a los elementos directores obreros y cerrarles sus centros, y prohibirle sus periódicos, es contraproducente, y hace durar mucho más los conflictos. Es error táctico que conviene considerar para futuros empeños.

Vemos, con asombro, el propósito que obreros sindicalistas y patronos parecen perseguir de ser unos u otros clase única directora. No; ni la dictadura única del proletariado, ni dominación patronal. Enemigos de toda supremacía —ni aun la famosa del poder civil— no

ya sus factores. Es esta una época llena de inquietudes renovadoras. La guerra enseñó a todos que el mundo y sus ventajas no son para unos pocos y cada cual quiere alcanzar lo que cree le pertenece por humano derecho. A nuestro juicio acertarán quienes colocados en uno u otro bando sepan ir conquistando palmo a palmo sus mejoras y ventajas con el menor encono y arrancando a su adversario, a medida que para ello se van capacitando, lo que ya impudero o desalentado tendrá que entregar y ceder. Por esto no puede ponerse saña en la lucha. Por ello son precisos, al frente de los beligerantes, hombres de un inmenso entendimiento, de gran corazón y de bastante flexibilidad para hacerse cargo de las circunstancias en cada momento y de la actitud de la opinión pública imparcial.

En la Coruña, desgraciadamente, no se siente así. Es doloroso, pero es cierto, que ni obreros ni patronos tienen la fortuna de encontrar elementos directores capacitados para llevar de modo moderno —como en Inglaterra— las luchas sociales. Bien es verdad, que en estos momentos la crisis es general y alcanza a todos los elementos coruñeses.

Es difícil encontrar hoy en La Coruña, al frente de los organismos directivos, aquellos hombres que las circunstancias excepcionales demandan. Y es urgente encontrarlos.

que tengais a bien decirnos. Salud.

FRANCISCO LLORÉN.

SANTORAL de la SEMANA

Lunes 1.—La fiesta de todos los Santos, San Benigno, San Cesáreo, San Pedro del Barco y Santa Marina.

Martes 2.—La Conmemoración de los difuntos. San Justo, San Jorge, Santa Eustaquia y San Ambrosio.

Miércoles 3.—San Valentín, San Hilario, San Malaquías, San Teófilo y San Vidal.

Jueves 4.—San Carlos Borromeo, San Félix de Valois y Santa Modesta.

Viernes 5.—San Zacarías, Santa Isabel, San Eusebio, San Félix, Santo Domingo y San Loto.

Sábado 6.—San Leonardo, San Severo y San Antico.

Domingo 7.—San Hereniano, San Ambrando, San Florencio y San Aquiles.

TEATRO LINARES RIVAS

Función para hoy 1.º de Noviembre

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche

La estupenda obra del inolvidable e inmortal Zorrilla,

Don Juan Tenorio

José Calviño Domínguez

Licenciado en Derecho

Procurador de los Tribunales

en ejercicio

HORAS DE OFICINA:

De 10 a 1 y de 4 a 7

REAL, 40-1.º

La Coruña

Kiosco Alfonso

INAUGURACIÓN DE LAS SESIONES CINEMATOGRAFICAS

El miércoles 3 de Noviembre

Sesión continua de 6 a 9 y a las 10 y media de la noche

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

Funciona bajo la inspección del Estado español

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 38, MADRID

Seguros de Vida

SITUACIÓN de la SOCIEDAD en 31 DICIEMBRE 1919

Capital suscripto..... 142.337.400
Partes suscriptas..... 237.229
Efectivos, anticipos y depósitos en Bancos 39.089.096,07
Depósitos necesarios.. 430.400

PAGOS REALIZADOS por las CAJAS VENCIDAS
Importa lo satisfecho a las beneficiarios de pólizas, hasta Mayo de 1920

Pesetas 17.242.820'53

Subdirector en la provincia de la Coruña: Manuel Rodríguez Moret, San Juan, 25

Seguros de Incendios

CAPITAL SOCIAL

Suscripto..... 4.000.000
Desembolsado..... 1.000.000

SEGUROS SUPLEMENTARIOS

Seguro del riesgo de los inquilinos, Seguro del riesgo de los vecinos, Seguro contra la pérdida de alquileres por causa del incendio, Seguro contra la caída o explosión del rayo sin incendio, Seguro contra la explosión de los gases en el servicio del alumbrado, Seguro contra la explosión de los aparatos de vapor

Se desean buenos Agentes

El Consistorio por dentro

APUNTES DE UN UJIER

Los Asociados

El lunes hubo Junta municipal. Asistieron doce señores asociados, varones inocuos, arrancados de la paz de sus hogares por el maléfico de una convocatoria, para oír unas monsergas que no han entendido y que maldito si les interesan.

Porque hay que convertir, señores, en que si existe alguna institución absurda e inútil, es esta de los asociados, la primera.

Remotamente enterados de los asuntos municipales por las sucintas reseñas de los diarios, abstraídos cotidianamente en sus faenas de mostrador o de trastienda, desorientados y absortos, van únicamente al salón de sesiones a acariciar la roja felpa del escaño y a preguntar a los ediles de quiénes son los retratos de ilustres personajes que exornan los muros:

—Diga usted, ¿quién es aquel de la esquina, pálido como el Comendador en el quinto acto, con banda y charreteras?

—Don Marcelo de Azcárraga.

—¿Y aquél del bigote recortado, que se está mordiendo el labio inferior?

—Don Daniel Carballo.

Y así, lienzo por lienzo, hasta que todos aquellos señores le son familiares.

Cuando el asociado se satisface con estas pequeñas expansiones, se ajusta al tipo perfecto, exacto, de lo que un asociado debe ser. Pero si el asociado no se contenta con hurgar con los dedos en la felpa del sillón y con saber de quiénes son las edificaciones de los techos y osa levantar su voz, entonces es un ser excepcional, al cual los otros asociados miran con respeto religioso.

Un asociado que habla es algo fuera de la normalidad. Pero se dan casos. Así, por ejemplo, el otro día habló don Hilarión. Erguido, optimista, pimpante dentro de su terno gris, con sus botas de caña de color gris, las gafas áureas cabalgando sobre la nariz y el pañuelito de seda asomando por el bolsillo superior de la americana, don Hilarión, en pie, con el bastón en la diestra sirviendo de colgador al hongo, dijo así, poco más o menos:

—Señores. Yo, la verdad, no sé de que se trata... El presupuesto, menos impuestos, la exportación del pescado... Está bien. Pero me parece haber oído leer al secretario una protesta de la Cámara. Eso es, una protesta. Y ya pueden ustedes figurarse; yo, que soy socio de la Cámara, protesto también, digo, me adhiero, porque ¿quién va a saber más que Morodo de estas cosas? Además, que para algo soy socio...

Y se sentó abrumado por su esfuerzo oratorio, pasó un pañuelo por la frente sudorosa y luego sonrió, creyendo ver tras

las gafas de Juan Flórez una mirada de aprobación y elogio.

Otras veces, el asociado habla fuera de don Melitón, en pie, con el bastón en la mano. Lleva una papéleta aprendida y la empuja antes de que se llegue al asunto objeto de su discrepancia.

El presidente le ataja:

—Todo se andará. Aún no hemos Megado a eso.

El asociado entonces enrojece como una amapola. "La ha metido", dice para sus adentros. Y cuando se llega a la cuestión que le interesa, el asociado carece ya de fuerzas para su segundo intento y la deja pasar.

Un compañero le da al codo, advirtiéndole; pero ya no es tiempo, y el asociado, clavando las uñas en el peluche, desfogá

Lo mejor para el cabello

Loción NUÑEZ PIROTO

Responde a las mayores exigencias

Frasco: 5 pesetas

toda su ira concentrada en esta exclamación:

—¡Los pijoteros nervios!

Cuando termina la sesión

Cuando terminan las sesiones municipales y marcha el público y las puertas se cierran, transcurren unos minutos de ajeteo, de discusión tumultuosa, de gritaría, de imprecaciones y de quejidos, más interesante que la sesión misma, porque en aquellos instantes de vehemencia salen a relucir, desnudos y sin afectos, los móviles secretos de las cosas, la verdadera madre del cordero de muchos entusiasmos, que parecen románticos y de muchas indignaciones, que parecen desinteresadas.

Es un momento de bulla, de zafarrancho, de atmósfera cargada. Los puños se crispan, se cruzan frases violentas, se echa mano de las palabras fuertes... Tempestades en un vaso de agua. Este ujier lo sabe por experiencia.

Ahora no se llega nunca al puñetazo. Antes, era otra cosa.

Aquellos conejales de doble ancho, de que habló Correal, eran más parecidos en palabras y más sueltos de mano. ¡Aquel Lourido! ¡Aquel Federico Portela!

Pero eso ya pasó. Ahora, cuando, en medio de una barahunda infernal, parece que los ediles se van a comer los higados, basta con que Pazos diga un par de chanzas para que todos rían.

Y poco a poco, van desfilando, hasta que

quedan solos en la sala los viejos retratos de hombre ilustres, que también, allá en la noche callada, comentan los viejos tiempos de Fontela, de Rodríguez Martínez, de Alfredo Vilas...

CHÁRLAS MÉDICAS Y POPULARES

LA GRIPPE

Nuestro sistema

A la cabecera de un enfermo de gripe, previa la más rigurosa higiene, especialmente de ventilación y dieta, empezamos casi siempre por emplear el calomel, sólo o asociado con la hipecacuana, y lavajes antisépticos de todas las cavidades. Seguidamente, si la infección es febril, propinamos a dosis elevadas por 3 o 4 días, la quinina.

A poco que tenga el carácter congestivo, combinamos con la quinina, el tanino, convencidos de su utilidad, aun en las congestiones bronquiales. Prevenimos el desfallecimiento cardíaco, dando la digitalina en gotas y prodigamos las ventosas y la revulsión sinapizada y la tintura de iodo. Si la congestión es más acentuada y muy especialmente si hay el más ligero indicio de cianosis, sangramos y sangramos pronto, aun en sujetos ancianos o de mediana resistencia. También sangramos a los neumónicos con tumulto cardíaco, en los estuportosos con síntomas encefálicos, y, en una palabra, en los muy intoxicados. De los muchos tónicos empleados, elogiaremos siempre el alcanfor y la estricnina por la vía hipodérmica. En los enfermos muy graves preferimos, cuando es posible, la vía venosa. Creemos que no se pueden perder los minutos.

Para combatir la anuria, nos parece excelente la teobromina y la urotropina; esta última por la vía venosa o subcutánea, según la urgencia.

En algún caso me fué bien con los metales coloides (electragol), y no tengo expe-

que las gentes lo aceptan en algunos casos con recelo. Hay que imponerse. O se deja hacer al médico, o retirarse. Creo haber salvado muchas gentes con la hidrotterapia.

Finalmente, si me obligasen a sintetizar en pocas palabras el tratamiento de la gripe, diría:

"Desinfección", por los medios indicados.

"Refrigeración", por la hidrotterapia (que también descongestiona y desintoxica).

"Descongestión", por la sangría, quini-na y tanino.

"Desintoxicación", por la sangría, antisépticos internos, prefiriendo la vía venosa.

"Tonificación", por los alcohólicos, el alcanfor y los estricnicos.

EL MEDICO RODRIGUEZ.

Vida militar

El obispo de Tuy, nuestro ilustre paisano señor Lago González, fué agraciado con la gran Cruz del mérito militar con distintivo blanco.

En estos días salieron de la Coruña, destinados al Ejército de Africa, dos trenes con mulos, de los que pertenecían al regimiento de Artillería de guarnición en esta plaza.

Ingenieros militares se dedican en la actualidad a investigar los precios a que podía el ramo de Guerra adquirir terrenos, para fines militares, en las huertas de Riazor.

ACCION CORUÑESA

PERIODICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE GALICIA

SE PUBLICA LOS LUNES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En La Coruña, 0,60 pesetas al mes; en la Región, 0,75; fuera de la Región, 1,00.

Anuncios, precios convencionales.

PAGS ADELANTADOS

Se admiten esquelas de defunción hasta as dice de la mañana de los lunes.

Dirijase toda la correspondencia a la calle REAL, 40, primero.

Número suelto, 10 céntimos.

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París, de la Clínica del doctor Medinaveitia, y profesor del Instituto Rubio.

Especialidades en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

Real, 9, segundo. Consultas de diez a doce y de tres a cinco.

El coñac GLADIADOR que destila la casa Marqués del Real Tesoro, por su añejez, pureza y exquisito gusto, es la primera marca nacional.

No en vano ha obtenido las grandes premios y las más altas recompensas en las exposiciones de Madrid, París, Valladolid, Zaragoza, Florencia, Bruselas y Roma.

Exclusivas de VIUDA DE NOVOA

LA CORUÑA

ARTÍCULOS EXTRANJEROS

Azulejo belga marca H

Robbialac.—Equipos y botes.—Esmalte inglés para automóviles y decoraciones

Acquatinta.—Pintura económica inglesa.

Zenit.—Placas y tejas amianto.

Pudlo.—Impermeabilizador inglés del cemento.

Kerno.—Pintura de pisos, cordelería y vallas.

LA PIZARRA

Crónica del domingo

Poco dió de sí el domingo en cuanto a sucesos y acontecimientos. Paseo al mediodía, en la Avenida de los Cantones—el público, con un certero instinto de buen gusto, recuperó para sí aquel paraje—amenizado por la banda de música. Lluvia, frío y algo de temporal por la tarde. Teatros, cafés y cines, abarrotados de gente. Veladas en diversos centros. Mucho trabajo en la Casa de Socorro, donde se curó a diez personas de diferentes heridas; un timo de 610 pesetas a un desdichado forastero, y la noche metida en agua.

A la hora de entrar en máquina este número—once de la mañana de hoy, lunes—nada nuevo sabemos que pueda interesar a nuestros lectores.

Sólo hemos de decir que a los que enamorados de la bravura del mar del Orzán, quieran contemplarlo en toda su inmensidad, tienen hoy un maravilloso espectáculo, pues las olas batan con gran furia los muros que circundan las playas de Riazor, Orzán y Berbiriana.

De la localidad

Teatros y espectáculos

En el Teatro Linares Rivas, se pusieron ayer en escena, por la tarde, el juguete cómico «El orgullo de Albacete», y por la noche el drama «Don Juan Tenorio». En ambas funciones el público llenó el teatro, y la Compañía interpretó, con la maestría a que nos tiene acostumbrados, una y otra producción.

En el Salón París y Salón Doré, se proyectaron hermosas películas, viéndose los dos locales concurridísimos.

Y en el Teatro Rosalía Castro representáronse, por la tarde, el interesantísimo drama de Enrique Kistemakers, «La llamarada», y de noche la preciosa comedia de los hermanos Quintero «Malvaloca».

En la función de la tarde, se dió cita en nuestro primer coliseo toda la buena sociedad coruñesa y en la de la noche el público, un público popular y dominguero, no dejó sin ocupar ni una sola localidad.

La interpretación de las dos obras fué excelente por parte de toda la compañía, pero queremos hacer mención especial de la eminente primera actriz la señorita Concha Torres y del gran actor, ya aquí muy conocido y aplaudido, cuando recientemente actuó con Rosario Pizo, el señor Somera.

Concha Torres es una verdadera revelación. No se sabe que admirar más en esta gran actriz; si su dominio de la escena, su inmensa naturalidad y grandísima simpatía o su perfecta vocalización. Es en todo sencillamente admirable. Pero, por encima de aquellas condiciones, destaca a nuestro juicio su incomparable voz. La voz de la Torres, como la de Catalina Bárcena, son únicas. Estamos en presencia de una gran artista, que lo mismo interpreta la tragedia, que la comedia o el drama.

En las dos funciones de ayer, como anteayer en «Locura de amor», el público, la aplaudió como pocas veces hace este público frío e inteligente de la Coruña. Al darse cuenta como se lo había de dar la Coruña entera de que, en el Teatro Rosalía, actúa una verdadera eminencia, concurrirá diariamente a aplaudirla y entusiasmarse con su arte magistral.

610 pesetas que vuelan

Anoche se presentó en la Comisaría de Policía Gabriel Segurado Seibados, dando cuenta de que le había desaparecido una cartera en la que guardaba 610 pesetas, varios documentos personales y un décimo de la Lotería Nacional para el sorteo de mañana.

Ignora si dicha cartera le fué sustraída o la perdió.

Lo que únicamente asegura Segurado es que el acercarse a la taquilla del teatro Linares Rivas para comprar una localidad a fin de asistir a la representación de «Don Juan Tenorio», notó que tenía desabrochado el chaleco y que en el bolsillo interior de dicha prenda guardaba la cartera desaparecida.

Visita a los Cementerios

A pesar de lo desagradable del día de ayer por las calles de Panaderías, San Juan, Torre y Orillamar no cesaron de pasar personas que con coronas y flores se dirigían a los Cementerios para adornar las sepulturas de sus deudos.

En la cruz de los olvidados, como siempre, el Ayuntamiento colocó una corona de flores.

Siguiendo la tradicional costumbre, hoy día de Todos los Santos y mañana conmemoración de los Fieles Difuntos, serán visitados los cementerios.

Un disparo

A la una de la madrugada de ayer se oyó en el centro de la ciudad una detonación.

Durante largo rato la Policía anduvo de un lado para otro con objeto de averiguar de donde había partido, sin que al fin lograra conseguirlo.

Sabemos que lo sucedido fué que el marinero de guardia a bordo del vapor «Cabo Nao», que estaba atracado al muelle de Linares Rivas, vió obligado a disparar contra los tripulantes de un bote que intentaba acercarse al costado del mencionado buque, a pesar de las reiteradas voces de «alto» dadas por aquél.

Al ruido del disparo los tripulantes del referido bote se alejaron del punto en donde estaba fondeado el «Cabo Nao», sin que pudiesen ser detenidos a pesar de la persecución de que fueron objeto.

El suceso de anteanoche.—Entierro de la víctima.—Auto de prisión y procesamiento.

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó en el anfiteatro del Cementerio la autopsia del cadáver del tabernero Manuel Barral Sánchez, víctima de sangriento suceso desarrollado en Monelos la noche del sábado.

Fuó practicada por los médicos señores García Ramos y Villardefrancos, auxiliados por el practicante Sr. Otero.

El cadáver recibió sepultura en el Cementerio general.

El juez de instrucción del distrito del Instituto Sr. Poladura dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Manuel Surez Fontán, autor del homicidio.

Un pesquero hundido

Entre seis y siete de la mañana de hoy, a consecuencia del temporal reinante, se hundió el vapor pesquero «Tigre», que se encontraba anclado en puerto.

El buque era propiedad de don Jenaro Fernández.

Por fortuna, no se registraron desgracias personales.

Registro civil

Día 1.—Nacimientos: Ninguno.
Defunciones: Manuel Latas Fariña, 9 días (atropello), y Manuel Lamas de Latorre, 57 años (colapso cardíaco).
Matrimonios: Ninguno.

Noticias diversas

En la Casa de Socorro fué curado el niño de 10 años de edad José Pereira González, de varias lesiones en distintas partes del cuerpo, que, según dice, le fueron inferidas por su profesor don Joaquín Patricio Patiño.

El padre de Pereira presentó en la Comisaría de Policía una denuncia contra el referido maestro.

También fué curado en el mencionado establecimiento benéfico el niño Manuel Casos Naya, que, yendo por Monelos montado en un pollino, tuvo la desgracia de caerse al suelo, fracturándose el brazo izquierdo.

INFORMACION TELEFONICA

Conferencias transmitidas por la Agencia Fabra

MADRID, 1 (10 mañana).

DESPUES DE UN ATENTADO.—Zaragoza. El último atentado de carácter social ha producido gran indignación en la opinión pública.

EL TERRORISMO EN ZARAGOZA Y BARCELONA.—Madrid. El recrudecimiento de la campaña terrorista en Zaragoza y Barcelona preocupa hondamente al Gobierno.

Anoche conferenció el ministro de la Gobernación con los gobernadores civiles de Zaragoza y Barcelona, tratando de dicho asunto.

Después dió cuenta de dichas conferencias al señor Dato.

Aun cuando en Barcelona no se han agravado los conflictos sociales, la situación no es de tranquilidad.

Parece que los sindicalistas tratan de producir actualmente un golpe de efecto.

UN TE.—Madrid. En el Palace Hotel se celebró ayer tarde un té en honor de los congresistas de la Unión Postal Universal.

Asistieron todas las delegaciones extranjeras, el ministro de la Gobernación, el subsecretario de dicho departamento, el director general de Comunicaciones y el alto personal del Cuerpo de Correos.

LOS SINDICALISTAS HACEN CAMPAÑA ANTIMILITARISTA EN ZARAGOZA.—Madrid. El tema de todas las conversaciones y el asunto que actualmente preocupa más la atención del Gobierno es el desarrollo de los conflictos sociales en Zaragoza, donde la situación es todavía mas grave que en Barcelona.

Los sindicalistas vienen realizando cerca de los elementos obreros pertenecientes a los sindicatos una activa campaña para que se nieguen a ir al servicio militar si son llamados a filas.

Las autoridades civiles y militares trabajan para descubrir a los inductores.

La Guardia civil ha practicado varias detenciones de conocidísimos sindicalistas que se significan en esta campaña antimilitarista.

Se concede gran importancia a dichas detenciones.

COMENTARIOS ACERCA DE LAS PROXIMAS ELECCIONES.—Madrid. En los círculos políticos se comentaron vivamente durante el día de ayer, las manifestaciones hechas por el Presidente del Consejo y publicadas en un diario de la mañana.

Los mauristas y ciervistas daban gran valor a las afirmaciones del jefe del Gobierno.

Se decía que si el señor Dato llevó a las

pasadas Cortes una no lucida minoría fué debido al trato de favor que le dispensó el Gobierno, pues incluso el señor Maura trató a los candidatos .datistas como si fuesen liberales.

Créese, que el Gobierno no presentará en Madrid candidatura para diputados, pues careciendo de arraigo y fuerza en la opinión pública, iría a un ridículo fracaso.

También fué muy comentada la actitud adoptada por el señor Maura, que habiendo rogado al conde de Santa Engracia que retirase su candidatura por Madrid, éste se negó en redondo a acceder a la pretensión de su jefe político.

DATO Y BUGALLAL CONFERENCIAN.—Madrid.—Como en domingos anteriores el señor Dato conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación, acoplando los candidatos que todavía no figuraban en el encasillado.

Tataron también del plan del Gobierno y de la actitud en que se colocaron los mauro-ciervistas, acordando someter íntegra la cuestión al Consejo de ministros que se celebrará en breve.

En principio convinieron los señores Dato y Bugallal en no presentar candidatos por Madrid, a fin de evitar una división de las fuerzas monárquicas que produciría necesariamente el triunfo de los enemigos del régimen.

INTERESANTISIMO

LOS PASAJEROS DE TRANSITO Y EL COMANDANTE DE MARINA

El señor presidente del Consejo de ministros escribió al exdiputado señor Blanco Rajoy la siguiente carta, en contestación a la que, por gestiones del alcalde don Antonio Lens, escribió al señor Dato:

«Madrid, 29 de Octubre de 1920
Señor don Benito Blanco Rajoy y Espada»

Mi querido amigo: Recibo su atenta carta en la que me recomienda los deseos del alcalde de La Coruña de que se permita visitar dicha ciudad a los pasajeros de tránsito de los trasatlánticos, y he de manifestar a usted que las instrucciones que a ello se refieren están dadas y autorizadas por el ministerio de la Gobernación, por conducto del de Estado, y, por consiguiente, las autoridades de Marina no hacen más que cumplir las referidas instrucciones, sin que tenga intervención ni en su redacción ni en su modificación.

Ello me priva del gusto de complacerle como es siempre mi deseo, reiterándole suyo afectísimo amigo s. s.

q. e. s. m.
EDUARDO DATO».



DEL SEÑOR

D. Manuel Lamas de la Torre

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

Su desconsolada madre Doña Eusebia de la Torre, sus hermanos Don Gonzalo, D. Bautista y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir a la conducción de su cadáver hoy lunes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Catalina Ancha, núm. 41, al Cementerio general, por cuyo favor anticipan gracias.

(No se recibe duelo ni se reparten esquelas)